
Πληροφοριακά Συστήματα 

Διοίκησης 

Παραδείγματα προβλημάτων 

Γραμμικού Προγραμματισμού 



Επιλογή χαρτοφυλακίου επενδύσεων 

• Ένας επενδυτής πρόκειται να 
επενδύσει ένα ποσό μεταξύ Ν 
επενδυτικών προγραμμάτων. 

• Κάθε πρόγραμμα μπορεί να 
χρηματοδοτηθεί σε οποιοδήποτε 
ποσοστό από 0% έως 100%. 

• Έστω Ri η παρούσα αξία του 
επενδυτικού προγράμματος i αν 
αυτό χρηματοδοτηθεί σε ποσοστό 
100%. 

– Αν το πρόγραμμα χρηματοδοτηθεί κατά 
50% τότε η παρούσα αξία είναι 50%*Ri 

• Έστω Ci το ποσό το οποίο απαιτεί το 
επενδυτικό πρόγραμμα i αν 
χρηματοδοτηθεί σε ποσοστό 100% 

• Έστω C το ανώτατο ποσό που μπορεί 
να διατεθεί για επένδυση μεταξύ 
των Ν επενδυτικών προγραμμάτων 

• Να βρεθεί η βέλτιστη σύνθεση του 
χαρτοφυλακίου. 

• Έστω xi το ποσοστό στο οποίο 
χρηματοδοτείται το επενδυτικό 
πρόγραμμα i. 
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Μαθηματική αναπαράσταση της 

λύσης 
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Αριθμητικό παράδειγμα 

x1 = ποσοστό χρηματοδότησης προγράμματος 1 

x2 = ποσοστό χρηματοδότησης προγράμματος 2 

x3 = ποσοστό χρηματοδότησης προγράμματος 3 
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Προγραμματισμός χαρτοφυλακίου 

επενδύσεων τράπεζας 

Ενεργητικό 

• Δάνεια 

– Βιοτεχνικά (επιτόκιο = 10%) 

– Βιομηχανικά (επιτόκιο = 14%) 

– Κίνησης (επιτόκιο = 16%) 

• Μετοχές 

– Μέση απόδοση = 12% 

• Δεσμεύσεις στην Κεντρική 
Τράπεζα 

– Επιτόκιο =7% 

• Ρευστά 

Παθητικό 

• Καταθέσεις όψεως ύψους 

10 εκατομμυρίων € 

• Καταθέσεις ταμιευτηρίου 

όψεως 45 εκατομμυρίων € 

• Καταθέσεις προθεσμίας 45 

εκατομμυρίων € 
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Ποια θα πρέπει να είναι η τοποθέτηση των 

καταθέσεων σε δάνεια, μετοχές και ρευστά 

έτσι ώστε να μεγιστοποιηθεί η απόδοση 

ικανοποιώντας περιορισμούς νομοθεσίας 

και αποφάσεων διοίκησης. 



Περιορισμοί 

• Ρευστότητα 
– Τουλάχιστον το 5% των 

καταθέσεων όψεως, 3% των 
καταθέσεων ταμιευτηρίου και το 
1% των καταθέσεων προθεσμίας 
πρέπει να παραμένει στην τράπεζα 
ως ρευστό. 

• Ελάχιστο και μέγιστο ύψος 
επένδυσης σε μια κατηγορία 
δανείων 
– Στα βιοτεχνικά δάνεια θα πρέπει 

να επενδυθούν από 10% έως 15% 
του συνόλου των καταθέσεων 

– Στα βιομηχανικά δάνεια θα πρέπει 
να επενδυθούν από 15% έως 20% 
του συνόλου των καταθέσεων 

• Δεσμεύσεις στην Κεντρική 
Τράπεζα 
– 15% των καταθέσεων θα πρέπει να 

βρίσκεται δεσμευμένο στην 
Κεντρική Τράπεζα 
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Λύση 

• Έστω xi είναι το ποσοστό δανείων 

που επενδύεται στην επένδυση 

τύπου i 

– i=1 βιοτεχνικά δάνεια 

– i=2 βιομηχανικά δάνεια 

– i=3 δάνεια για κεφάλαιο κίνησης 

– i=4 επενδύσεις σε μετοχές 

– i=5 δεσμεύσεις στην κεντρική 

τράπεζα 

– i=6 ρευστά 

• Το σύνολο των καταθέσεων είναι 100 

εκατομμύρια €. Ο περιορισμός 

ρευστότητας περιγράφεται ως εξής: 

– x6>=(0,05*10+0,03*45+0,01*45)/100 

– X6>=0,023 
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Λογισμικά Γραμμικού 

Προγραμματισμού 

Εμπορικά 

• IBM ILOG Cplex 

• Gurobi 

• LINDO 

• What’s BEST 

• Microsoft Solver 

 

Ανοικτού κώδικα 

• GLPK 

• COIN CLP 

• Google ORTools 

• LPSolve  

• Gusek 
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What’s Best (LINDO) 
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